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Grundeden till biskop Anders Arborelius 
vapen härstammar från fader Bertil Roslund. 
Det definitiva utförandet har skett genom 
heraldiska konstnären Davor Zovko. 
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kvinna. De följer korset och håller det högt. En nästan tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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Rainer Kunze berättar vidare: 
Minnen från Göteborg (del 3) 

Den 16 april 2002 gjorde Edward Blom en längre intervju med Rainer 
Kunze i hans hem i Skarpnäck. Rainer Kunze har, sedan lian kom till 
Sverige år 1957 varit en flitig arbetare i vår Herres vingård i vårt land. De 
två första avsnitten finns att läsa i tidigare nummer av Arv och Minne (nr 
18 och 19) och utspelar sig på Rainer Kunzes första hemort i Sverige —
Göteborg. I denna, den tredje delen avslutas Göteborgstiden. Men 
fortsättning följer i kommande nummer. 

Vidjor som vägbeläggning 
Till Göteborgs församling hörde också Dalsland 
och där fanns en familj, Ingstrand, i Håverud, 
där den tyska hustrun var katolik och en 
helkatolsk familj, Galic, i Gustavsfors, nästan 
uppe i Årjängtrakten och dit åkte jag en gång i 
månaden. Resan och besöken tog alltid två 
dagar i anspråk. Först for jag till familjen i 
Håverud, och frun i huset följde sedan med till 
familjen i Gustavsfors. I Gustavsfors hade jag 
trosundervisning för familjens fyra barn. Sedan 
firade vi alla mässa ihop och så körde jag 
tillbaks till Håverud igen. Även där blev det 
undervisning och jag sov över för att nästa dag 
resa hem igen. Jag har antecknat lite om 
vägsträckorna och vägförhållandena: Från 
Göteborg till Trollhättan är det 74 kilometer, 
från Trollhättan till Vänersborg 14 kilometer, 
från Vänersborg till Mellerud 32 kilometer, 
därifrån till Håverud 15 och sedan är det 
ytterligare 7 mil till Gustavsfors. Vägen från 
Trollhättan till Mellerud, alltså knappa fem mil, 
kunde på våren ta över en timme, då vägarna 
var så miserabla på grund av tjällossningen. Det 
hände att man fick ta störar och grenar till hjälp 
för att komma över de värsta groparna. 

På en väg, där jag en vinter bilade högst 
uppe i Dalsland hade man på en sträcka av cirka 
100 meter lagt björkpinnar på tvären, ungefär så 
brett att drygt en bil kunde få plats på den och 
så bundit fast björkpinnarna i varandra medelst 
slanor. Det låter som en skröna, men då har Ni 
ännu inte hört slutet. Detta var en riksväg, fast 
den närmast såg ut som en dunge i sankmark. 
För säkerhets skull stod också en vägskylt Ej 
möte på varje sida. Norr om Billingsfors var 
vägen på landbacken stängd och man hade 

stakat ut en "väg" på ca 1 mil över sjöns is 
istället. 

Ogiltiga vigslar? 
Efter Meijerink var ett kort tag Paul Muller 
kyrkoherde i vår församling. Därefter tog 
Pottelsberghe över; det bör ha varit ungefär 
—61. Hans fullständiga namn var Sigfrid van 
Pottelsberghe de la Potterie. Smeknamnet blev 
förstås, fastän vanvördigt, pater Pottan. Han är 
nu 82 år gammal och bosatt i Skåne. Mamman 
kom från Göteborg och pappan var belgisk 
officer och han började som kaplan i Malmö, 
vill jag minnas, och var innan han kom till 
Göteborg kyrkoherde i Oskarström. 

Som ny kyrkoherde ville han naturligtvis 
veta hur våra församlingsgränser gick? Och i 
princip följde de länsgränserna. Men i 
Jönköping satt passionisterna, fader Gerhard 
och andra legendariska patres. I praktiken skötte 
passionisterna den delen av Skaraborgs län, som 
var från Jönköping upp till Hjo, alltså västra 
sidan om Vänern, för de hade bara fyra mil dit, 
så det var praktiskt, även om området 
egentligen hörde till Göteborgs församling. På 
en karta ritade jag in dels de exakta 
församlingsgränserna, och dels vad vi de facto 
skötte och då råkade vår kyrkoherde ganska 
snart i förtvivlan. — Ja men här är ju 20 — 30 
vigslar ogiltiga, som har ingåtts de senaste 20 
åren. — Varför då? — Jo det är ju Jönköpings-
patres, som har hållit vigslar i Göteborgs 
församling utan delegation. Och rent kyrko-
rättsligt är det ju ogiltigt! 

Hur det fixade sig det vet jag inte, men det 
var stor uppståndelse över att det var så många 
ogiltiga vigslar. Kyrkoherden kom så på att 
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skilsmässor är väldigt vanliga. — Kanske har de 
skilt sig under tiden? och då är det ju inget 
problem, sade han skämtsamt. Men i verk-
ligheten var han uppgiven, även om han 
försökte lätta upp det med ett skämt. 

Senare seglade det upp ett bråk som gällde 
föräldraansvaret. Han reagerade starkt emot att 
döpa barn i familjer, där det fanns flera äldre 
barn, som en gång döpts, men där föräldrarna 
sedan aldrig gett dem någon som helst katolsk 
uppfostran eller låtit dem gå i undervisning. 
Han krävde ett ansvarstagande från föräldrarnas 
sida. Han krävde att de skulle hålla det doplöfte 
som de i barnets ställe avgivit. Konflikten blev 
laddad. 

Pottelsberghe — en mångsidig och driftig man 
Det är kyrkoherde Pottelsberghe de la Potterie 
som vi främst har att tacka för Johannesgården. 
Och det är han som i grund och botten med 
Sacre Coeur-systrarna har planerat den. När 
stadsplanerna för området ifråga skulle komma 
igång gick han, det var i början av 60-talet, till 
stadsplanekontoret och sade: "Vi vill ha en 
tomt, förr eller senare vill vi bygga en kyrka 
och vi vill inte vara för sent ute". Och på den 
tomten byggdes senare Johannesgården. 

Pottelsberghe blev en van byggherre. Första 
etappen av Drottning Astrids skola i Göteborg 
var i stort sett hans verk. Den byggdes i gott 
samarbete med Skånska Cementgjuteriet. 

Det är också han som med "skåningarna" 
byggde katolska centret i Helsingborg. 
Konstnärinnan, konsolinnan Trapp lät på sin tid 
bygga kyrkan och ett tvåvåningshus, där hon 
tänkte att biskop Muller skulle bo i 
bottenvåningen efter pensionen och hon själv en 
trappa upp. Huset blev i stället församlingshem. 
Byggnaden omgavs av en stor handelsträdgård, 
där församlingen ägde marken. Under "Pottans" 
tid blev allt för trångt; kyrkan byggdes till, ny 
prästgård och församlingshem samt senare 
katolskt äldreboende tillkom. Tillsammans med 
Skånska Cement fick Pottelsberghe ett pris för 
byggnation väl anpassad till det skånska 
landskapet. 

Mysteriet med biskopens resväska 
Låt mig berätta en kort anekdot om biskop 
Taylor från min Göteborgstid. År 1962 blev 

John Taylor biskop över vårt katolska stift. 
Biskop Taylor var amerikan. Vid den här tiden 
färdades biskoparna med tåg på sina resor till 
landets olika församlingar. Amerikanen Taylor 
var nog en av de allra första i vårt land, som 
hade en sådan där hård flygväska, 
Amerikakoffert kallades de då och som nu är 
nästan allenarådande på flyg. Men då var de 
nästan okända. Biskopens resmål var denna 
gång Göteborgs församling. Väl anländ 
avlämnade han sin väska med biskopsskruden i 
kyrkans sakristia, där syster Johanna packade 
upp den. Den stackars systern blev nog både 
chockad och förvånad för att inte tala om hur 
pinsamt det blev för biskopen. I kofferten låg 
nämligen ingen biskopsskrud utan en kollektion 
raffiga damunderkläder! — Vad hade hänt? Jo en 
representant för damunderkläder, hade även han 
ställt sin exakt likadana resväska i tågets 
bagageutrymme och antingen representanten 
eller biskopen hade tagit fel. Det hela löste sig 
dock och efter 6 — 8 timmar hade två nöjda 
herrar återfått sina egna resväskor med rätt 
packning. 

Skolsystrarna i Göteborg 
Min intervjuare gav mig frågan, hur jag lärde 
mig svenska. Då kommer vi tillbaks till 
skolsystrarna i Göteborg, tidsmässigt ungefär i 
slutet av 50-talet. Jag kom till Sverige 1957. 
Skolsystrarna i Göteborg verkade på Gustav 
Adolfsgatan. En trappa upp i byggnaden var 
skollokalerna belägna och systrarna bodde 
också själva där. De hade uppfällbara sängar i 
själva klassrummen och inget eget rum eller 
personligt utrymme. Systrarna levde alltså 
verkligen fattigt. Själv var jag alltså nyanländ 
till Sverige och Göteborg och några kortkurser i 
svenska för invandrare var svårt att hitta. 
Lösningen blev att jag under ett halvårs tid satt 
längst bak i klassrummet med de små första-
och andraklassglina för att lära mig svenska. 
Det var här mina första stapplande steg i den 
svenska grammatikens mysterier togs. 

Text: James Blom Intervju: Edward Blom 
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TACK, Edward 
för allt gott arbete du nedlagt i redaktionen för Arv och Minne under flera år! Edward Blom 
har varit medlem i redaktionskommittén under åren 1999-2003, de sista åren som 
huvudansvarig för arbetet. Du som skulle vilja syssla med Arv och Minne — hör av dig till 
någon av oss två nuvarande redaktionsmedlemmar! 

Möten i höstas 

Stockholm 
Tre programpunkter genomfördes i Stockholm, samtliga i S:ta Eugenias församlingslokaler. 
Den 1 oktober talade professor Jan Svanberg om De äldsta bilderna av den heliga Birgitta 
och hennes vision av Jesu födelse. 25 personer lyssnade och såg på de många bilder som 
visades. 

Den 22 oktober berättade Barbro Lindqvist den märkliga trehundraånga historien om 
Birgittas skalle på vift i Europa. 30 närvarande. 

Stockholmsprogrammen avslutades den 19 november när f. ambassadören, malteser-
riddaren Karl Wand under rubriken Malteserriddare — tradition och 
sjukvård inför 41 åhörare talade om den månghundraåriga Malteserordens historia och 
nuvarande verksamhet. 

Uppsala 
De båda programpunkterna i Uppsala den 17 september och 15 oktober skedde i samarrange-
mang med Forum Catholicum Upsaliense. 

Vid första tillfället talade idéhistorikern, professor Magnus Nyman i anslutning till 
stiftsjubileet under rubriken "Den katolska faran kommer allt närmare" — Katolska stiftet 50 
år inför 25 åhörare. 

Vid det andra föredraget lyssnade 26 personer till föredraget av fil. dr Åsa Karlsson, chef 
för Svenskt biografiskt lexikon. Hon berättade om Marielund och Marie Klinckowström — rik, 
"hysterisk" katolik. 

Lund 
Den 6 september skulle professor Birger Bergh ha hållit föredrag om "Hur gudomliga var 
Heliga Birgittas uppenbarelser?", men på grund av sjukdom fick de ca 40 närvarande i stället 
information om KHF och föreningens verksamhet. På plats var Barbro Lindqvist, 
initiativtagare till KHF, som kunde berätta om föreningens tillkomst och de verksam-
hetsplaner som då fanns. 

Nytt år - dags att betala medlemsavgiften! 
Inbetalningskort för medlemsavgiften 2004 medfölj er 

detta häfte. 
Betala senast till årsmötet den 20 mars 2004. 

Glöm inte att ange AVSÄNDARE på blanketten! 
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Sammankomster  i vår 
Stockholmsprogrammen innesluter årsmötet, som äger rum den 20 mars. 

Torsdagen den 19 februari håller den heraldiske konstnären Davor Zovko från Eskilstuna 

i S:ta Eugenias lokaler ett föredrag på temat Heraldik — läran om vapen. 

KHF: s årsmöte äger rum den 20 mars i Domkyrkosalen. Efter årsmötesförhandlingarna 

talar f. ambassadören Lars Bergquist under rubriken Birgittajubileet i backspegeln. Lars 

Ber uist Bir itta'ubileets generalsekreterare och kan nu ge en samlad bild av firandet. 
gq var g J 
Torsdagen den 22 april berättar pater Matthias Grahm, biskopsvikarie för Orientalerna 

och kyrkoherde i Marie Bebådelse församling i Stockholm, i S:ta Eugenias lokaler om
Orientalisk tradition i Sverige. 

I Lund talar psykoterapeuten   Margareta Kieffer' om Att återväcka mysteriet — Johannes 

Paulus' encyklika om eukaristin. Föredraget äger rum i församlingssalen i S:t Thomas kyrka
lördagen den 13 mars kl. 15.00. 

I Göteborg berättar f. folkskolläraren och klockaren Carl-Erik Törnqvist om Py Sörman — 
luthersk prästdotter,författarinna och katolsk konvertit. Föredraget äger rum måndagen den 

p 
16 februari i Gamla skolbyggnaden intill Kristus Konungens kyrka. För vidare information
om program i Göteborg kontakta Roland Allnert tel. 031-18 21 09. 

Synpunkter från läsarna 
Till Arv och Minne har följande upplysande brev från msgr Bernhard M. Koch influtit: 

Med intresse har jag läst intervjun med Rainer Kunze. Den innehåller emellertid en del 
fel. Så har mitt namn aldrig varit Berndt, utan Bernhard (i familjekretsen kallas jag Bernd). 
Den skolsyster som är omnämnd heter Humilina (från latin: humilis, ödmjuk), inte Humelina 
som ju inte ger någon mening. Kh van Mierlo var msgr Meijerink aldrig god vän med, snarare 
tvärtom. I triumviratet ingick däremot salesianpatern Hermann Burczyk vid sidan av 
Verburgh och Meijerink. Burczyk var inte alls holländare, utan han kom från Schlesien. Jag 
fick ganska ofta vara tillsammans med dem. Vid en resa till Stockholm t.ex. med msgr 
Meijerink — jag fick följa med som bilförare — åt vi fyra middag på det nybyggda hotell 
Malmen. Efter maten kom notan och nu började diskussionerna vem som skulle betala. Till 
sist var det den unge kaplanen som fick stå för kalaset! 

Verburgh var inte heller kyrkoherde i Gävle, det var den svenska prästen Åke Westerdahl 
som jag fick efterträda 1961 då han plötsligt dog. Verburgh hade blivit kyrkoherde vid 
domkyrkan efter van Mierlo som hade utnämnts till generalvikarie. 
Med vänlig hälsning B. M. Koch 

Fler minnen önskas! 
Rainer Kunze hälsar till läsekretsen att han skulle tycka att det vore roligt om fler personer 
presenterar sina minnen från gamla tider i Arv och Minne. Redaktionen instämmer. Välkomna 
ni som har något att berätta om hur det en gång för längesedan var! 

MEDLEMMAR! 1 
Hjälp Arv och Minne att bli ett innehållsrikt medlemsblad. Stora som små bidrag mottages 

tacksamt av redaktionen. 


